
Definizioni per i sistemi linear zu un camp
SISTEMA di n EQUAZIOM LINEARI, LA MATRICEAtMnxm(k)
IN m INCOGMTE (i.e. di ORDINEm) ASSOCIATA al SISTEMA LINEARE
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D inizeDef Una SOLUZIONEdi un sistema trneare come sopra-
-

Un VETORECOLONNA Mx1, S =(), di scale tali che sostituendo
2i= SiXi =1, ...,M

tutte le equation del vistoma linear saw soddisfatte.-
· Un sistema (lineare a dice OMOGENEO il vettore deiternini not=O

[i.e. bi=0 ViD
· Un sistema lineare or dice COMPATIBIE eriste alment und schuzene.
· Un sistema linear or indica spesso nelle forms breve:

VETORE delle

INCOMPLETA A b
VENTOREder ERMM NOTI

MATRICE-centcan
commener matriceder COEFFICIENT

ovvero:

Dietl)-It
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&:Se ad on SISTEMA LINEAREO pur associate ma MATRICE, e

possibile applicare LE TRE TRASFORMAEM ELEMENTARI

DIRETAMENTE a livello di matric senza pii preoccuparsi
delte equazi esplicite del Sistema linear?
R:Cert

⑰1 OPERAZIONE ELEMENARE1:Rir X. Ri, bek*
ReB7.R2 ④

IL CAMPO(2x1) -> 12 = () SENZA

LO ERO

2OPERAZIONEELEMENTARE 2:Ri Ri+d.RjdtKY

122-3/2
R2+ Re+2.R1

II-> -(2)
OPERATIONEELEMENTARE 3:Ri => Rj

->I q3(5)RaR I2)
-9-



Riassumendo, abbiamo vistoche:
1. Al sistemi linearpossiamo associare unar
matrice

2.Le operationelementarsinsistemic linear

Ich men cambrane he voluzie] or possens
-fare a livello di matriciuqualmente

3.A rotte applicando be operation elementar
well'ordine e nel modo giusto possiamo

daoftener sistemi [= matrici] facili visolvere

D:E quindr quali sarebbero quests MATRIC
FACILI de RISOLVERE?
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Bef: At Mnxm(K) E INFORMA SCALA oppure A SCALAopport A GRADIN

oppure GRADMIZZATA* defratri primi element new nulli

Per una matrice a scall pel egei viga non-nulla Acis

gli elementi
di= =min[j /aij F0},

[Azde,..., Ardr
or abbia soddisfatte la condizione:
dy<de . . .

.dr
8 diamanceIPIVOT &I= NUMERO De

della matrice a scala InverNu
SONO IN FOND

&VESTI DUE NON
SON DAVVERO PIVOT

:
-

0 100 -14 ↳ IA = 00220 11 A = 000I0000-10 I . I= i 182),
(:

-110000008 00

d, =2,d =3,ds =5,r=3
UNA MATRICECHE SIA LA MATRICEUMITA

UNA MATRICE - M4x7(R) NON I IN FORMA CHE LA MATRICE NULLA

IN FORMA SCALA SCALA Apache uno SONO IN FORMA SCALA

In Rosso in the PINT raja nulla viere primar
" di a non-nulla :
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⑬: Oga matrice INFORMA SCALA E una matriceTRIANGOLRE

SUPERIORE, ma now in reto the age matrice TRIANGOLARE
SUPERLORE Sa INFORMA SCALA, ad eseps: A =C-I) e
trangolice superiors ma nell in forma scale.

D: COME MAI LE MATRICI IN FORMA SCALDOVREBBERO ESSEE cosi

FACIL DA RISOLVERE (COMEUSTEM LINEAR)??
R:PERCHESI PUS ATTVARE LA PROCEDURAdelle SOSTITUTIONE

&PERAZION ALL INDIETRO
Concettualmento: ELEMENTARI

STEP I STEP I STEP STEP I↓
5 3 ... 7 5x, +31z tr..+Xm

Entrantrumthe I I0 1...--. I I 0 +R2t..-=1isit 0 or .... -E&t 0 +2x3+.=2&000302 i
*

SISTEMA LINEARE MATRICECOMPLETA MATRICE IN 3.emetern
INIZIALE ASSOCIATA FORMA SCALA L'ULTIMA VARIABIE

LA CALColo: Rm., =43
I

ALLY INDETRo*unORA,
BO SOPRA ANCORA, ETC,FIN ALLA PRIMA2-



Esempio di Sostituzione all'indietro:
2 2x1 +xe= Ry =7 2x, + x2 - 2 =7

0 +3x2 +k3 =5 - 0 +3x2 +2 =5-Coin)- I 0 +0 +x= =2
E 0 +0 +x, =2

FORMA A SCALA t
xz=2

24 +x2=9 2x, +1 =9 x, = 4
-

3x2 = 3
- xz = -> x2=1E Eas= E o

4
xz
=7/3

xy
=

2 FACILI

-
&: Ci RIMAN Solo AA CAPRE COMEUSARE LE OPERAzion

ELEMENTAL PER PORTAREUNA MATRIC IN FORMA

SCALA [ASSUMENDO THE SIA SEMPRE POSSIBILE]. COMES FA?

: It MODO PER FARLO eE, EESPLICO, IS CHIAMA METODO

D GAUSSO ALGORITMO AT GAUSS pen to riduzione in forme
Scala.-13-


